

# ¡ESPAÑA CON HONRA!

## PERIODICO CATOLICO-MONARQUICO.

### PRECIOS.

En Salamanca un mes, 4 rs.—Tres id 10.—Seis id., 18.  
 Punto de suscripcion.—En Salamanca en la Imprenta del Periódico.—Fuera de Salamanca por libranzas ó sellos de correos, un mes 5 rs.; un trimestre 13.—Los anuncios para los suscritores gratis hasta 6 lineas, pasando medio real cada una

SE PUBLICA  
 LOS JUEVES Y DOMINGOS.  
 Director.—DON JUAN SOLER.  
 Estrador.—D. ANTONIO ANGULO.  
 Se devuelven los escritos.

donativos para los presos y procesados Carlistas.

Suma anterior.	510
F. T., suscriptor mensual.	10 rs.
amante de D. Carlos VII.	4
Timoteo Mesonero, á sus amigos los Carlistas.	20
B. G., para los defensores de la Patria y Rey.	6
<b>Total recaudado.</b>	<b>550</b>

Sigue abierta la suscripcion.

### ADVERTENCIA.

rogamos muy encarecidamente á nuestros suscritores que se encuentren en desahucio de sus abonos al Periódico, se satisficran cuanto antes, á fin de evitarnos los perjuicios que son consistentes; pues la empresa no cuenta con recursos para hacer frente á sus numerosos gastos, que el producto de las

### ¿EN QUÉ PARARÁ ESTO?

llegado á una situación sumamente grave, peligrosa. La Nacion está á punto de sumida de nuevo en los horrores de la anarquía. Los partidos repuestos de sus quebrantos y se preparan á la lucha. La Union liberal se encuentra de nuevo en abierta disidencia con los radicales, éstos á la vez recuerdan el trazo de O'donnell á Espartero, las escenas y las hecatombes del '66, y latizado el furor de la prensa que sigue las inspiraciones de una de estas parcialidades, hace que nos encontremos en las vísperas de sucesos, cuya trascendencia no es fácil prever. Muy necios serán, lo que decía Balmes en circunstancias análogas, muy necios serán, los que dan crédito á las palabras de ciertos hombres, que por sus particulares procuran difundir el engaño que está asegurado el orden, de que nada puede turbar la tranquilidad pública, ni menoscabar las conquistas de la revolucion. Preocupados con vanas palabras, que están en evidencia con hechos que vemos con nuestros ojos, que palpamos con nuestras manos, preparamos para mecercer en tan mentidas esperanzas olvidado los últimos acontecimientos; fuera no recordar que en épocas no lejanas de liberalismo, en los tiempos de Narvaez y Brabo, tambien se entonaban himnos de triunfo, que luego se convirtieron en gemidos de dolor, en gritos de desesperacion; tambien se en tono de completa seguridad que la alianza con la libertad estaba asegurada por el orden, que el trono constitucional estaba asentado sobre base anchurosa y firme; que serian ya las garantías populares, que imperaban y que España al fin iba á entrar en la época de reorganizacion social, de mejoras de reformas administrativas, de progreso y mercantil.

¿Y qué sucedió despues de tantas seguridades, qué resultado tuvieron tantos y tan pomposos ofrecimientos? Harto lo publican los estragos y vandálicos excesos en que por desgracia nos ha cabido la mala suerte de ser victimas y testigos. Qué resultado ofrecerán los acontecimientos que vienen encadenándose como al acaso en medio de esta anárquica confusion á que hemos llegado? ¿Qué saldrá de este desorden moral, religioso, social, político y administrativo, en que nadie se entiende, en que se llama preocupacion á los dogmas mas augustos, supersticion á las prácticas mas venerandas, legados del fanatismo á las instituciones mas sabias y piadosas, se rompen todas las tradiciones de los siglos, se condena todo lo pasado; se niega á Dios y hasta se conculca la santidad del matrimonio que es la fuente de la felicidad de la familia? Difícil es prever los resultados que acarrearán tamaños desvarios, sin embargo, cuando reflexionamos sobre el extraño curso de los acontecimientos, sobre las circunstancias tan pobres y desventajosas de los hombres que nos subyugan, sobre la apatia de los buenos, la timidez y encogimiento de las clases acomodadas, parecenos que la Providencia conduce á la Nacion, por caminos que nos son desconocidos, á algun desenlace sorprendente, como tantos otros de que nos ofrece abundantes ejemplos la historia.

En todas las revoluciones cuando han llegado á su termino, fatigadas por sus propios esfuerzos y desangradas con las heridas que ellas mismas se abren, se levanta algun hombre que acaba de matarlas y las sepulta y hereda. Esto sucedió con Napoleon I, como antes sucediera en Grecia. Aquí no ha habido nada de eso, ni apariencias de que lo haya. Examinense las grandes figuras de la revolucion. Fijemos nuestra consideracion en Serrano, Prim y Topete. Estos hombres vistos de lejos aparecian á los ojos del vulgo ignorante, que únicamente juzga por las apariencias, como los salvadores de la Patria á quienes reservaba la historia un esclarecido nombre, ¡Pero ah! Esto no pasaba de ser una ilusion óptica, pues examinados de cerca, puestos en contacto con la piedra de toque aparecen en su triste realidad, esto es, como insectos microscópicos, llenos de una vanidad pueril, dominados de un orgullo necio, cuyas dotes de gobierno, cuyas miras, cuyos proyectos no son otros que escandalosas comilonas que se repiten con desconsoladora frecuencia, é insultar la miseria pública, revistas militares para hacer vano alarde de una fuerza que no tienen. No es pues una ilusion ni un sueño si atendida la impotencia de la revolucion y la impopularidad del gobierno, abrigamos la dulce esperanza de un cambio radical, necesario, urgente en hombres y en principios, pero principios sociales que basados en el sentimiento religioso y monárquico-tradicional y aplicados discreta y oportunamente cierran el crater de las revoluciones, restablezcan la tranquilidad y sosiego de que tanto necesita esta nacion desventurada.

**REUNIONES CARLISTAS.** En Valencia, Zaragoza, Barcelona y otras poblaciones de importancia se han establecido casinos de personas de nuestra comunión. Las juntas electorales se van formando en todas partes con sujecion al reglamento publicado por la central que funciona en la Corte. La organizacion que por este medio legal recibe el partido se hará sentir en todos los pueblos. Es una necesidad reconocida, ir agrupando todos los elementos similares. Somos la mayoria del país, y preciso es que así se sepa, como lo es igualmente que todos nos conocamos. Los subalternos deben saber quienes son sus gefes para no recibir de personas desconocidas las ordenes é instrucciones que deben arreglar su conducta. Este sistema ha da-

do excelentes resultados al partido republicano, y aunque nosotros no hemos de emplear otras armas que las que nos da la ley, no se puede prescindir de seguir este camino. En esta Provincia y en las cabezas de partido debe cuanto antes establecerse el centro directivo para con tiempo ir preparando los trabajos. Nada debe detenernos. Fuera pereza, fuera miedo, fuera consideraciones. Estamos dentro de la ley, y puesto que todos los partidos se organizan, seria un bochorno, una vergüenza que el gran partido nacional católico español, esperase con las manos en los bolsillos el gran suceso que se acerca. Animo pues; el que ama la luz no teme que todas sus obras se ejecuten á la luz. Esto alentará á todos nuestros correligionarios. En los peligros de la patria, en los de la sociedad y la familia cada ciudadano debe ocupar su puesto. Todo hoy está desconcertado; la religion vilipendiada y perseguida, sus ministros tratados como parias, los hombres honrados, los ciudadanos pacíficos, los propietarios, todos se ven amenazados y en peligro. Los esfuerzos aislados valen poco, unidos, tienen una fuerza inquebrantable; *funiculus triplex difficile rumpitur*. Por eso es cada vez mas necesario que los hombres fieles á Dios, los amantes del orden, de la seguridad personal y de la propiedad nos aunemos, redoblemos nuestros comunes esfuerzos, y una corona de honor ceñirá nuestras limpias frentes.

### Estadística de los Papas.

Es cosa por cierto digna de llamar nuestra atencion lo que se observa en el Trono de los Pontífices romanos. A pesar de los muchos individuos de diversas naciones que se han sentado en él, á pesar de las persecuciones, á pesar de los cortos Pontificados de algunos de los romanos Pontífices, este trono persevera con la misma majestad para hacer el bien á todos los países, á todas las naciones: vé pasar todas las edades, y aun las naciones con sus gobernantes, y él permanece inmóvil. Júzguese de ello por los datos diversos que presentamos.

Por lo que toca á la patria, el cuadro de los Papas se compone así:

Romanos ó de los Estados de la Iglesia.	102
Boloneses.	6
Toscanos.	24
Napolitanos ó del reino de Nápoles.	16
Italianos.	16
Sicilianos.	2
Sardos.	2
Genoveses.	6
Saboyanos.	2
Lombardos.	9
Venecianos.	8
Provincia incierta.	19
Alemanes.	6
Africanos.	1
Dálmatas.	1
Espanoles.	1
Franceses.	15
Holandeses.	1
Ingleses.	1
Portugueses.	1
Suizos.	1
Orientales.	8
Sirios.	8
Griegos.	13
Candiotas.	1

En cuanto á la duracion del reinado, sin tener cuenta con la diferencia, en general muy ligera, que existe entre el Pontificado, á contar desde el dia de la eleccion ó desde el dia de la coronacion, y tomando uniformemente para calcular su extension los dos términos extremos de la eleccion

y de la muerte, de la abdicacion ó de la deposicion, se llega á los resultados siguientes:

Desde San Lino, inmediato sucesor de San Pedro, hasta Gregorio XVI,

9 Papas han muerto sin haber ocupado la Santa Sede un mes entero.

40 sin haber estado sentados en ella un año.

22 han reinado un año ó más, y menos de dos.

50 dos años ó más, y menos de cinco.

53 cinco años ó más, y menos de diez.

51 de diez á 15 exclusivamente.

18 quince ó más, pero menos de veinte.

10 veinte años, ó han ido más allá de este término á saber: Clemente XI, que ocupó la Santa Sede veinte años, tres meses y veintiseis dias.

Leon III, veinte años, seis meses y diez y seis dias.

Urbano VIII, veinte años, once meses y veintitres dias.

Pio VII, veintitres años, cinco meses y seis dias.

Adriano I, veintitres años, diez meses y diez y seis dias.

Pio VI, veinticuatro años, seis meses y catorce dias.

San Pedro, veinte y cinco años.

Pio IX, elegido en 16 de Junio de 1846, cuenta ya un Pontificado de los más largos, pues se acerca á veinte y cinco años.

El Pontificado mas largo, como se vé, despues del de San Pedro, es el de Pio VI: el más corto es el de Bonifacio VI, que no ocupó la Santa Sede más que quince dias. Ninguno de los sucesores de San Pedro ha llegado, pues, á los veinticinco, ni ha dejado de cumplirse el dicho: *no verás los dias de Pedro: (Non videbis dies Petri.)*

Añadamos aun algunos hechos á estas observaciones:

10 persecuciones fueron dirigidas contra los Papas y contra la Iglesia en los cuatro primeros siglos.

67 Papas fueron canonizados.

24 antipapas han perturbado por su intrusion la serie de doscientos cincuenta y tres Vicarios de Jesucristo, desde Novaciano, en el siglo III, hasta Amadeo de Saboya, en el año 1440.

19 Papas, finalmente, desde San Leon III, en el siglo VIII, hasta Pio IX actualmente reinante, han sido obligados á dejar momentáneamente la ciudad de Roma, por causas de sublevaciones.

**Dice El Imparcial.**

«Anoche y en algunos círculos se decía que el buque mercante que conducía al brigadier carlista Polo y otros prisioneros al archipiélago Filipino, habia sido abordado por otro buque en que ondeaba el pabellon inglés, obligando al capitán del primero á que le entregase al citado brigadier.

Ninguna noticia oficial, que sepamos, ha confirmado ni aun prestado el menor fundamento á la que dejamos consignada y de la que solo como rumor y por el crédito que adquirió en breves horas nos hacemos eco.»

Hace dias que circula por Madrid, si no la noticia de *El Imparcial*, otra parecida. Dicese, en efecto que el buque antes de tomar rumbo para Filipinas, aligeró su carga en uno de los puertos extranjeros próximos á España. Nosotros ignoramos el fundamento de estos rumores, y el cariño que sentimos al valiente y pundonoroso general Polo, al desgraciado Milla, al pobre Larumbe y demas deportados carlistas, nos hace temer que esos rumores no tengan base y sean solo espresion de los deseos de los españoles, excepto los empleados ó aspirantes á serlo.

**Bien por el general Prim y su gobierno.**

La rebaja de 10 por 100 en los sueldos de los oficiales del ejército ya no se lleva á efecto. Parece que esta medida no era bien recibida por la tropa, y que algunos regimientos no aceptaban las pagas con el descuento, y siendo necesario contentar á los que llevan las armas se ha desistido del acuerdo. En cambio no quedan exceptuadas de esta onerosísima medida, las hijas de la Caridad, las clases pasivas, las pobres monjas que solo perciben el haber diario de una peseta, y á mas de los 4 meses de atrasos, cuando cobren será con la rebaja del diez por ciento. Bien por la jus-

ticia liberal. Este acuerdo merece que se celebre con la gran cacería que prepara el Regente en Despenaperros, en la que habrá las comilonas de costumbre. Se invita á las clases desheredadas á que asistan á *oler*.

El 20 tendrá lugar en la Corte la gran reunion republicana á que estan invitados los comités de provincia que estaran representados por alguno ó algunos de sus individuos. No va mal la cosa. No faltarán tamborilazos en la primavera. Esto promete. ¿No es verdad, señores turróneros?

El dia 4 del corriente escalaron la carcel de Ledesma y se fugaron varios sentenciados por la Audiencia del territorio á muchos años de presidio, y son los siguientes: Diego Campos, natural de Pocilgas, Luis Haya, de Tamames, Miguel Gonzalez, de la Bastida, Laureano Sanchez y Benito Robles, de Garcibuey, y por último Martin Sanchez, de San Martin del Castañar. Estos reos á los que tiempo hace se les habia notificado la sentencia, permanecian indebidamente en la carcel, y es sabido que cuando esto sucede no se perdona y medio para procurarse la evasion. Esto perjudica ademas á los fondos destinados á presos pobres, que se invierten en quienes ya no tienen á ello derecho.

Tambien en la carcel de esta Ciudad hubiera habido evasion de presos, sino fuera por la activa vigilancia del Alcaide, quien al efectuar las requisas nocturnas notó baldosas levantadas en el pavimento y principios de escalamiento.

Llamamos la atencion del Sr. Gobernador para que no demore la salida de los rematados por delitos comunes á fin de evitar la fuga que ha tenido lugar en Ledesma. Otro dia nos ocuparemos y daremos cuenta á nuestros lectores de las noticias que relativamente á la carcel han llegado á nuestros oidos.

**Leemos en el Parlement de París:**

«Se nos comunica que han salido para España muchos agentes que llevan sumas considerables y cartas que anuncian la próxima abdicacion de la ex-reina Isabel en favor de su hijo D. Alfonso, y un manifiesto declarando que ha llegado la hora de hacer justicia á los traidores.»

Varios íntimos del palacio Basilewski quieren, segun se asegura, apresurar la solucion, para oponerse á los agentes de Cabrera, que recorren las provincias y alistam numerosos partidarios á la causa del duque de Madrid.

Tranquílense los íntimos del palacio Basilewski, porque lo mismo nos importaría y lo mismo importa al país que los alfonsinos y los isabelinos se apresuren, que el que se detengan.

Conocemos sus mañas, estamos al tanto de sus habilidades, nos constan sus proyectadas *mistificaciones*, y les prometemos que por esta vez no les producirán fruto, pues ha pasado la época de los *lontos*.

En cuanto á agentes y alistamientos, la noticia es pura broma; porque entre otras cosas no hacen falta tales medios al ilustre caudillo de la causa carlista.

Esto se cae solo, y nosotros sencillamente nos apercibimos á recogerlo con toda tranquilidad... y bástele á los isabelinos la noticia de que impediremos que vuelvan á apoderarse de nuestra patria.

**LATIGAZO.**

Alzando su voz estúpida  
El federal Roque Barcia,  
Se levantó en la tribuna  
Para discutir en Bárbara.  
¡Vaya un discurso estrambótico!  
¡Vaya que lenguaje; cáscaras!  
¡Vaya que anécdotas místicas!  
Caramelos en hanastas.  
Señores, por Sta. Brigida,  
Por S. Roque, Sta. Clara,  
San Cucufate, S. Didimo,  
Que con hombres de tal gárula  
Despues de tantos escándalos

Preciso es marcharse al Africa;  
Pues la libertad esdrújula  
Siempre tendrá esas palabras:  
Que si hay liberal hipócrita  
Que al ver barbaridad tanta,  
Lanzar quiere una filípica  
Será mas digno de lástima.  
Y ante la verdad histórica  
Que se ha de legar mañana,  
Mayores serán sus crímenes,  
Su cuenta será mas larga;  
Sin que valga que humorísticos  
Analemas de palabras  
Lancen con aire retrógrado  
Como imbecil que se espanta.  
Señor Prendesgat la lógica,  
No haya espanto, lluevan balas,  
Que Vinader siempre enérgico  
Con los suyos, la palabra  
Pida para cuestion de orden  
Entre infernal algazara,  
Y disparates mayúsculos  
Que hasta á Moret se atascaran;  
Son consecuentes tribunales  
Y su lógica les basta.  
Però que Moret defienda  
El decoro de la Cámara,  
Abrir me hace las mandíbulas  
Lanzando una carcajada,  
Y exclamé á tambor batiente  
Cáscaras, cáscaras, cáscaras.  
En la libertad moderna  
No hay decoro que nos valga,  
Se ahogó en las olas de Cadiz,  
Quedó preso en la Carraca,  
Le fusiló en Alcolea  
Por mano de Juan Araña.  
No hay por qué gimotear  
Ni derramar tantas lágrimas,  
Que lágrimas de rufianes  
Son palabras de gitanas;  
Y juramentos de pérfidos  
Escrituras en el agua.  
Aunque llores no te creo  
Porque es una mogiganga,  
Cocodrilo de la ibérica  
Nacion revolucionaria,  
Que tu golpe no es de pecho,  
Ni de corazon, ni nada,  
Sino de embuste, si amigo,  
Golpe de bombo, de farsa.  
El liberal defendiendo  
La Religion en España,  
Aunque sea por decoro  
No se traga, no se traga.  
Y si se descubre alguno  
Gazmoño y tonto de marca  
Que como el Señor Aquel  
De las blindadas fragatas  
Con devocion se santigua  
Y se compunge con maña  
Al escuchar de Suñer  
Blasfemia tan gorda y tanta,  
Alzando al cielo los ojos  
Lancé una risa sarcástica  
Y exclamé, casi difunto:  
¡Hay que hipócritas brabatas!  
Cuando por arte ó por parte  
Algun liberal se encarga  
En un incidente hidrófobo  
Volver por la Iglesia Santa,  
Sin aguardar á razones  
Me encomiendo á Sta. Bárbara;  
Que si es temeroso Roque  
Cuando sin mas disparata,  
Es mas temible el bribon  
Que por herir nos engaña.  
No hay otro medio, señores,  
Que dejar *cataplasmas*.  
A la libertad moderna  
Cogerla pronto y ahorcarla  
Si no quereis que se arrastre  
El hijo de las entrañas,  
Que al calor de vuestro seno  
Tomó gigantesca talla.  
Aprisionad la serpiente  
Y sin rodeos matadla;  
Si esto no haceis, liberales,  
No sirven esas brabatas  
De decoro, dignidad,

Honradez, y juicio y calma:  
Ante la libertad nueva  
No habrá decoro en España.  
Juvenal.

En la cruel situacion  
por la cual atravesamos.  
a cada paso encontramos  
miseria y desolacion.

Fruto de horrisono grito  
que en Gades un hombre diera,  
y a la España convirtiera  
en maremagnum maldito.  
«España con honra» dijo,  
clamando al pueblo venganza....  
ahora... se llenan la panza  
su mujer, él y su hijo.

Decidme, ¿para eso solo  
derribado habeis del trono  
víctima de vuestro encono  
a quien tanto bien os hizo?

¿Es así como pagais  
los favores, que en mal hora  
les hiciera esa Señora  
que de ese modo tratais?

¡Pobre Reina!! cuanto sientes  
con tu honrado galardón....  
Mas... ¿qué quieres? el turrón....  
¿tiene tantos alicientes!!!

La patria es esta que un día  
valiente, grande, orgullosa,  
cual ninguna poderosa  
centro de ilustre hidalguía,

la que con magno poder  
venció en Otumba y Lepanto,  
que a todos causaba espanto,  
que a todos supo vencer?

¿Dó está aquel bravo Guzman  
que formaba tu embeleso?  
Quién ¿Guzman? en el Congreso  
rindiendo culto al Dios Pan.

¿De veras?—Es la verdad.  
Pero espíciate mas claro...  
¡Pum... um... um!!! ¿Qué es eso?  
Un disparo  
de los de la libertad,

¿Y quién los formó?—Rivero.

¿Quién los protege?—Serrano.

¿Y comen?—Con ambas manos.

¿Son valientes?—Cual corderos.

Mas... dime: ¿tan malo es esto,  
a tal caso hemos llegado?

¡No sabes lo que he logrado!!  
pregunta, que ya contesto.

¿Figuerola?—Nos empeña.

¿Y la Nación?—Se arruina.

¿Y el Tesoro?—Esa es la mina.

¿Y del trono?—Se hace leña.

¿Qué hace Zorrilla?—Habla en... tonto.

¿Y Sagasta?—Circulares.

¿Hay cesantes?—A millares.

¿Esto se acaba?—Muy pronto.

¿Y religion?—No la hay hoy.

Por S. Blas que esto me asombra....  
Necio... no sabes que soy...

la NUEVA ESPAÑA CON HONRA!!

(La Nana.)

Los Prelados hoy existentes en Roma son los siguientes: 41 españoles, 48 húngaros y austriacos, 84 franceses, 17 alemanes, 35 sajones, 276 italianos, que con los armenios y americanos forman un total de 749.

De estos, 500 han pedido se declare dogma de fé la infalibilidad del Papa; otros 100 prestan su aquiescencia entusiasta, aunque no han firmado la petición, y los restantes están, no porque no se haga la declaración, sino porque la juzgan inconveniente en las presentes circunstancias. El Espíritu Santo hará lo que convenga.

Excmo. Sr. D. Juan Prim:

Para que V. E. se sirva numerarlos, tenemos el honor de presensarle la gran fila de sacristanes que acaba de darse a luz en Lucena.

Figúrese V. E. cuántos serán, teniendo presente que con gobernador en puerta, voluntarios libres y otras legalidades molineras, se bastan y sobran para constituir enterito un ayuntamiento sacristanesco.

Al mismo tiempo, recomendamos el caso a nues-

tros amigos de los demás puntos de España, para que imiten la conducta de los lucentinos.

Adelante; que así venceremos a la revolucion.

Al impugnar el Sr. Tutau el presupuesto de ministerio de la Guerra, adujo datos curiosos que creemos oportuno reproducir.

«El personal armado que sostiene el país cuesta 468 millones de reales. Tenemos 464 oficiales generales, 12,000 jefes y oficiales subalternos y 3,300 de administracion, talleres, etc., resultando la proporcion de un oficial por cada cinco soldados.»

## CRÓNICA DE LA CAPITAL.

El miércoles último llegaron nuevamente a esta Ciudad, el brigadier Peco con otros dos presos políticos pertenecientes al partido republicano. Pocos dias hace habian salido estos Sres. para Berjar, pero no creyéndose que allí estaban seguros, han sido trasladados a la carcel de esta capital. Lamentamos tan indignos ultrajes hechos a personas decentes, presos por sospechas, llevados y traídos de un lado a otro como mercancías en la estacion mas cruda del año.

Aplaudimos con toda nuestra alma el acuerdo de renuncia tomado por el Ayuntamiento de esta Ciudad, a consecuencia de un oficio amenazador que le habia dirigido el Sr. Sales Ordoñez, Administrador Económico de la misma. Este funcionario, animado de los patrióticos y levantados sentimientos que le distinguen, muy agradecido al señor Figuerola, que le ha nombrado Gefe de Administracion, por los méritos que ellos se sabrán, quiere que el municipio en el plazo de ocho dias reparta la injusta, desacreditada, monstruosa contribucion titulada capitacion, que a la par rechazan la ciencia y la opinion pública, que es la reina a que rinden culto los gobernantes. Los individuos de la corporacion municipal obedeciendo al patriótico y unánime sentimiento de los contribuyen-

—3—

de Palestina, traídas por el venerable Pedro que está aquí presente. Por lo que a Nos toca, confiando enteramente en la misericordia del Todopoderoso, por nuestra autoridad apostólica re- amos a los que marchen contra los infieles las penitencias que sean por sus pecados; aquellos que mueran con un verdadero arrepentimiento en los lugares en que Jesucristo murió por nosotros, no deben dudar de obtener la remision de sus culpas la vida eterna; y no será menor la recompensa muriendo en camino.

La animada cuanto tierna expresion del Vicario de Cristo, acá- de inflamar los ánimos, y el pueblo clamó a una voz; ¡Dios quiere! ¡Dios lo quiere! Una cruz en el hombro derecho fué simbolo de la aceptacion entusiasta y general: ella el signo debía recordar siempre a los Cruzados que los sentimientos y sentimientos de cada uno eran los de todos, y que ya no habia distincion entre amigos y enemigos en esa milicia piadosa y li- que los caballeros debian llevar a la conquista de la Ciudad

Arzobispo Ademaro, nombrado a pesar suyo Legado del ejér- de los cruzados, fué el primero que recibió la cruz de ma- del Papa, recibíendola despues sucesivamente de manos del to y Cardenales todos los demas circunstantes. Había fija- Concilio para la partida el dia de la fiesta de la Ascen- siguiente, en que por lo comun se emprendian las espedi- Pero dominados los ánimos por su impaciencia, apenas la primavera, se lanzó a millares sobre el Asia una in- table multitud de Cruzados, 300,000 hombres, entre los cua- contaban varias mujeres, niños y ancianos a quienes no podido contener la espresa prohibicion del Pontífice Urba- en pelotones y sin orden, faltos de provisiones y bagajes em-aron su marcha en pos del Ermitaño que con su cruz les de algunos caballeros militares. Esta multitud diezma- antinoplá, cuyo Emperador Alejo, falsamente avisado y te- no que fueran emisarios de sus enemigos, se negó a reci- Y si bien lo hizo despues, suministrándoles paso al Asia, mente receloso hizo perecer a pedradas a gran parte de en los estrechos desfiladeros de la Siria: de los que sobre- a tal catástrofe, muchos perecieron, ya a consecuencia

—5—

cimientos del templo de Salomon: la voz de los manes llamaba a la oracion desde lo alto de los minaretes a los ciegos adora- dores de Alá, mientras que el sagrado bronce habia sido rele- gado al silencio, y que el Patriarca Sofronio moria de dolor.

Desde el año 999 Silvestre II habia ya empezado a implorar el socorro de la Iglesia en nombre de la debastada Jerusalem, y en 1074 sabedor Gregorio VII de las vejaciones que tenian que sufrir los peregrinos, concebía ya la idea de ir a conquistar el santo Sepulcro a la cabeza de un ejército. En tiempo de este último Pontífice se habia agrabado el peligro por la invasion de los Seldjucidas, quienes, reforzados mas tarde por el temible Ma- lek-schad, cubrieron la Siria entera, el Egipto y la Palestina de luto y desolacion. La Europa contestaba a tantos infortunios con tristes gemidos que recaian sobre la suerte de los Sacerdotes y del venerable Patriarca arrancados del altar para ser encarcela- dos: sobre la de las mujeres, víctimas de una brutal violencia; de los niños circuncidados a millares, y de los Cristianos que desig- nados por sus amos, se veian obligados a servir en calidad de eunucos los serrallos de dueños voluptuosos y crueles. Miguel Du- cas, Emperador de Constantinopla, reclama la asistencia de los Occidentales contra los enemigos del Cristianismo, y promete al Pontífice hacer cesar el funesto cisma que separaba las dos Igle- sias. Gregorio VII une su voz a la del Emperador, ofreciéndose el mismo a dirigir la expedicion. Bien pronto se comprometie- ron a seguirle 50,000 valientes guerreros: pero sucesos inesper- ados inutilizaron la empresa.

Sucede a Gregorio VII, Victor III, quien prosigue el pensa- miento de su antecesor. Los genoveses, pisanos y otros Italia- nos recibieron de manos del Papa la bandera de S. Pedro, y la remision de sus pecados, y animados de un celo santo pasan a la Lybia en cuya costa derrota a un cuerpo de enemigos: mas en vista de varios obstáculos, entonces insuperables, regresaron a su patria. Es que estaba reservada la victoria a un hombre oscuro; el habia de hacer saltar la chispa que debia incendiar los combustibles ya preparados.

Un Picardo llamado Pedro, de familia desconocida aunque noble, de un exterior austero y a quien no conocian los suyos sino por el sobre nombre de Ermitaño, habia exaltado su alma enérgica en la soledad con la oracion y el ayuno. Sintióse un dia llama-

tes, rechazan semejante impuesto, y teniendo en cuenta que no han sido elegidos para contrariar el sentimiento público de sus convecinos, prefieren abandonar sus cargos á cumplimentar tan estemporánea determinación.

¡Ojala que este empleado fuera mas puntual en pagar los haberes de las clases, que á ellos tienen derecho de justicia, antes que ocuparse en esta nueva derrama combatida en todas las provincias de España!

Llamamos la atención del Sr. Alcalde para que fije su atención en las aceras que en años anteriores se hicieron en las calles de la Clerencia y Librerías. La piedra que en ellas se empleó era blanda; hoy está destruida, en términos que los dias de lluvia no puede pasarse por ellas, á consecuencia de los depósitos de agua que en las mismas queda. Sería preferible que se alzasen ó se recompusiesen con mejores materiales.

¿Estamos ya en Marruecos? Así parece si se realiza lo que se asegura de que viene tropa para cobrar la dichosa capitación, en la que tan interesado se manifiesta el Sr. Administrador Económico. En el imperio marroquí los moros de Rey son los encargados de cobrar los impuestos; si se hace lo mismo entre nosotros ¿en qué se diferencia la España de la libertad, la España de los derechos ilegales, la España regenerada, de aquel país oscurantista y bárbaro? Era lo único que nos faltaba ver, que los soldados que la patria costea para el sostenimiento del orden en el interior y para mantener su independencia y las agresiones exteriores, se convirtieran en esbirros, sacamantas ó alguaciles contra sus propios hermanos y familias. Si tal sucede, de temer es un conflicto de gravísimas consecuencias, y así hemos oído, lo ha manifestado el Sr. Alcalde, quien de seguro no responderá de la tranquilidad pública.

Ya se ha dado orden para que las nodrizas de los niños del hospicio no se presenten á cobrar la mensualidad vencida, porque no hay dinero. Es-

to era previsto. En tanto el Sr. Administrador Económico no satisfice veinte mil duros que se adeudan á dicho establecimiento. ¿A que si vienen libramientos para pagar atenciones de fuera de la provincia se satisfacen y se dejan en descubierto las mas precisas de la misma? Muy impopular se va haciendo el dichoso Administrador, y mucho nos tememos que le suceda, que disgustadas, mas de lo que están, las clases influyentes y corporaciones, pidan su relevo del puesto que ocupa. Si así sucediera, creemos que la satisfacción sería general.

Segun lo que vemos y observamos, la actitud del pueblo es contraria al pago de la capitación. Cuantos medios se empleen para efectuar la cobranza, se estrellarán ante la resistencia pasiva de los contribuyentes. Y téngase en cuenta que la paciencia de los pueblos tiene sus límites.

ANUNCIOS.

VENTA DE SALES EN SANTANDER.

El miércoles 2 de Febrero llegará á dicho puerto un vapor con 10,000 quintales sal de S. Fernando, que se venderá por partidas á precios módicos.

Para los pedidos dirigirse á los Sres. Perez y Garcia, de Santander. 6-4

Medicinas recomendadas por los hechos.

PASTILLAS PECTORALES DEL DOCTOR GARCIA.

Bien probado está por médicos y enfermos que nuestras pastillas son muy superiores á todo medicamento nacional ó extranjero, para la curación de la tos, por antigua y rebelde que sea, ronqueras, afecciones de garganta y de los bronquios, vómitos de sangre y alteraciones de la voz, sin

que entren en su composición ningun calmante narcótico. Precio 10 rs. caja, Madrid, botica de autor, Hortaleza, núm. 9; Sevilla, Mateos; Cádiz, Jordan; Málaga, Prolongo; Coruña, Moreno y Villar; Cáceres, Dr. Salas; Valencia, Rives.

Inyección de D. Juan.

Si quereis desterrar radicalmente cualquier padecimiento contagioso, flujo blanco, leucorrea, gonorrea, dolores, picazon, escozor, estreces, etc., acudid á nuestra inyección y vereis cumplidos vuestros deseos.—8 reales frasco.

Pildoras depurativas laxantes.

En los padecimientos de estómago, está probado que es el medio mas eficaz y seguro de conseguir grandes curaciones, demostrando con ejemplos incontrovertibles que todos pueden observar.—10 reales caja, 5 media.

Rob Green.

De las esperiencias del autor (médico de Nueva York), confirmadas por todos los mejores prácticos de aquel país, y posteriormente por los de España, resulta que es el mejor antisifilítico que se conoce usado con oportunidad, aun en los casos de sífilis constitucional, esté ó no degenerada, sísis, laringea y tubérculos del pulmon.—24 reales frasco. Salamanca, D. Ángel Villar. 1

JARABE ESTOMACAL DE BANGG.

Con este nuevo medicamento, se curan radicalmente, por crónicas que sean, todas las enfermedades del estómago y las que en las malas digestiones tienen su origen.

Se vende por botellas de medio kilo á 18 reales una, en la Botica de la viuda de Iglesias, Corriente, núm. 30. 6-1

SALAMANCA:  
IMP. A CARGO DE ANTONIO DE ANGULO,  
Rua, 57.

do á otra cosa mas alta que á la simple profesion de Ermitaño, y docil á su vocacion, abandonó á Amiens, su pueblo natal, y partió á Jerusalem. El aspecto de aquellos Lugares venerandos le conmovió sobremanera. Prostrado ante el santo Sepulcro, creyó oír una voz misteriosa, la voz del mismo J. C., que le decía: «Levántate, Pedro, ve á anunciar á mi pueblo el fin de la opresion. Vengan mis siervos y sea libertada la Tierra Santa.» Inflamado entonces en santo celo, siente renacer sus fuerzas y avivarse su fé. Recibe cartas del Patriarca Simeon para el Papa, y promete escitar los ánimos de los Occidentales para la conquista y libertad de la Tierra Santa. Llega á Europa, besa los pies de Urbano II, entonces Pontífice reinante, refiérole el triste estado de Palestina, y animado por el mismo Papa, emprende la predicacion de la primera Cruzada del Oriente. Recorre el Ermitaño la Italia, la Francia, la Europa entera, con la cabeza desnuda, los pies descalzos, cubierto con un tosco sayo y el Crucifijo en la mano: espantado el pueblo de sus austeridades, y vivamente conmovido por el triste relato que de los Cristianos y Lugares Santos de Palestina les hacia el nuevo Apostol de las Gentes, le siguen, conduciéndole en triunfo; le aclaman santo, y le ofrecen sus vidas y haciendas para secundar sus planes: en suma, animados todos de pensamientos caritativos y cristianos que siempre duplican la energia, la actividad y animan á la empresa de arduas conquistas para el reino de J. C.; se predicaban, se estimulaban y animaban mutuamente á dejar sus hogares, su patria y su reposo por libertar á sus hermanos de la sevidumbre y de la opresora tiranía bajo cuyo yugo gemian, y por adorar al Señor su Dios allí donde los Musulmanes le injuriaban, profanando lugares santificados con su sangre.

Alejo Commeno, Emperador de Constantinopla, anuncia por cartas al Pontífice Urbano, que el peligro era apremiante, que Constantinopla estaba amenazada por los Turcos, y pide al propio tiempo socorro al Papa y demas Príncipes occidentales. Convocóse un concilio en Plasencia en 1095, y allí resonaron las quejas de los enviados de Alejo: fué tan concurrido el concilio, que hubo necesidad de celebrarlo á campo raso. 200 Obispos, 4000 Eclesiásticos y mas de 30,000 seglares oyeron las exhortaciones del Papa Urbano, quien designó á Clermont, en Auvernia, para una nueva asamblea, despues de haber escuchado favorablemente en Plasencia las reclamaciones de Alejo.

Reunido el concilio en Clermont, fué proclamada ante todo con gran solemnidad la Tregua de Dios: por este pacífico decreto, los Príncipes europeos, que con sus guerras intestinas debilitaban mutuamente, unieron sus fuerzas para humillar la tiranía del comun enemigo. Pedro, vestido con su tosco traje levántandose junto al Sumo Pontífice rodeado de la Magestad de la Santa Sede, arengó á la asamblea, mezclando los sollozos de sus conmovedoras á la par que energicas palabras.

Luego el Papa Urbano hizo la siguiente tierna allocucion:

«Bien sabeis, hermanos míos, decía el Pontífice, que el Salvador del mundo ha honrado con su presencia la tierra prometida, la antigüedad mas remota al pueblo de Dios; aquella es su herencia y el lugar fijo de su habitacion; y aunque es verdad que le ha abandonado por algun tiempo á la tiranía de los fieles, no por esto ha de creerse que le haya dejado para siempre. Hace mucho tiempo que el árabe sacrilego ejerce su bárbara impiedad en los Santos Lugares; él ha reducido á los fieles á la esclavitud y los agobia con tributos, exacciones y tratamientos indignos; roba á sus hijos, los violenta para que renuncien al bautismo, y si hacen resistencia los borran del número de los vivos. El templo del Señor ha sido convertido en establo, los demonios; el Santo Sepulcro está transformado en estable, los parages consagrados por la sangre, y los vestigios del hijo de Dios no son ya mas que lugares de carniceria y de prostitucion; allí se degüella á los sacerdotes y á los diaconos, se quita á las mujeres y á las vírgenes la vida despues de violarlas. Armaos pues de celo todos vosotros, queridos hijos míos, marchad sin dilacion al socorro de vuestros hermanos desesperados de la Palestina; la fé está á punto de perecer en el lugar mismo en que ha nacido. ¿Qué digo? Los tiranos furios no ponen ya límites á su rabia; como un torrente que no hace diques, no contentos con las inmensas posesiones que usurpado en el imperio de los griegos, quieren invadir los otros restos, y estenderse despues por nuestro imperio, y por los otros reinos; su ambicion sacrilega nada menos se propone que extinguir hasta el nombre cristiano. Muchos de entre otros han sido testigos oculares de sus excesos, y ninguno de dudar de ellos á la vista de estas cartas de nuestros

